4.6. WPROWADZENIE DO ANALIZY LR: PROSTE LR (SLR) 255

Reprezentowanie zbioréw sytuacji

Generator tworzacy parser wstepujacy moze wymagaé wygodnej reprezen-
tacji sytuacji i ich zbioréw. Zauwazmy, ze sytuacja moze by¢ przedstawiona
jako para liczb catkowitych, z ktérych pierwsza jest numerem jednej z pro-
dukcji przetwarzanej gramatyki, druga zas jest pozycja kropki w ciele tej
produkcji. Zbiory sytuacji mozna przedstawiaé jako listy takich par. Jed-
nak, jak zobaczymy, potrzebne do zaprojektowania parsera zbiory sytuacji
czesto zawieraja sytuacje ,domykajace”, w ktorych kropka znajduje sie
na poczatku ciala. Sytuacje takie zawsze mozna zrekonstruowaé¢ z innych
sytuacji w zbiorze i nie musimy ich dotaczaé¢ do listy.
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RYSUNEK 4.31: Automat LR(0) dla gramatyki wyrazen (4.1)

Intuicyjnie fakt, ze A — « - B nalezy do CLOSURE([), sygnalizuje, ze w tym
punkcie procesu analizy, w ktérym sie znajdujemy, mozemy zobaczy¢ na wejsciu
jako nastepny podciag, ktéry mozna wyprowadzi¢ z Bf. Podciag wyprowa-
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dzalny z B bedzie mial prefiks wyprowadzalny z B przez zastosowanie jednej
z B-produkcji. Z tego wzgledu dodajemy wszystkie sytuacje dla wszystkich
B-produkcji; innymi stowy, jesli istnieje produkcja B — ~, dotaczamy B — -y
do CLOSURE(T).
Przyktad 4.40: Rozwazmy uzupelniona gramatyke wyrazen:
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Jedli I jest zbiorem zawierajacym jedna sytuacje {[E’ — - E|}, wéwczas
CLOSURE(I) bedzie zawieraé zbidr sytuacji Iy pokazany na rysunku 4.31.

Zobaczmy, jak wyliczane jest domknigcie. £/ — - E jest umieszczane
w CLOSURE([) zgodnie z regula (1). Poniewaz mamy tu E bezposrednio na prawo
od kropki, dodajemy FE-produkcje z kropkami na lewym koncu: £ — - E+ T
oraz E — -T. Teraz mamy T bezposrednio po kropce w drugiej sytuacji, zatem
dodajemy T'— - T % F oraz T' — - F. Nastepnie F' na prawo od kropki sklania
nas do dodania sytuacji F' — - (E) oraz F — -id, ale zadnych dalszych sytuacji
nie trzeba juz dodawaé. W

Dombknigcie mozna wyliczy¢ w sposob pokazany na rysunku 4.32. Wygodnym
sposobem implementacji funkcji closure jest utrzymywanie logicznej tablicy
added, indeksowanej nieterminalami z gramatyki G, takiej, ze added[B] jest
ustawiane jako true wtedy, gdy dodajemy sytuacje B — - dla kazdej
B-produkcji B — 7.

SetOfltems CLOSURE(I) {
J =1
repeat
for ( dla kazdej sytuacji A — « - B nalezacej do J )
for ( dla kazdej produkeji B — vz G )
if ( B — v nie nalezy do J )
dodaj B — -y to J;
until nie ma wiegcej elementéw do dodania do J w iteracji;
return J;

RYSUNEK 4.32: Obliczanie funkcji CLOSURE

Zauwazmy, ze jesli pewna B-produkcja zostanie dodana do domknigcia zbioru
I z kropka po lewej stronie, wowczas dodane zostana wszystkie B-produkcje
w analogiczny spos6éb. Tym samym w niektérych sytuacjach nie ma potrzeby
rzeczywistego wyznaczania sytuacji B — - dodawanych do I przez CLOSURE.
Wystarczajaca bedzie lista nieterminali B, ktérych produkcje zostaly tak dodane.
Mozemy podzieli¢ wszystkie interesujace nas zbiory sytuacji na dwie klasy:

1. Sytuacje bazowe: poczatkowa sytuacja S’ — - S oraz wszystkie te sytuacje,
w ktérych kropki nie znajduja si¢ na lewym koncu ciata produkcji.



